Силлабус:
Диспозитивность в корпоративном праве – это курс, направленный на углубление понимания природы корпораций как субъектов гражданского права, а также определение возможности и пределов применения метода гражданского права в регулировании корпоративных отношений. Данный курс поможет как юристам-практикам, так и специалистам- теоретикам.
Что такое Корпорация и какова природа корпоративных правоотношений? Что представляет собой диспозитивность и как ее применение в корпоративных отношениях помогает решать теоретические и практические задачи юристов? Чем ограничивается диспозитивность в корпоративных отношениях? Данные проблемы обсуждаются в первой (теоретической) части курса.
Рассматривая корпоративное отношения через призму динамики гражданского правоотношения, существует возможность рассматривать диспозитивность и ее пределы в регулировании корпоративных отношений на этапах возникновения, осуществления, изменения и прекращения корпоративных отношений. Конкретные примеры для возможности свободного усмотрения членов корпорации, таких как собрание участников о создании организации, устав, корпоративный договор, выход участника из общества или банкротство, являются предметом исследования во второй части курса.


Диспозитивность корпоративных отношений
план курса

Раздел 1. Общие положения о диспозитивности в регулировании корпоративных правоотношений 
Тема 1. Понятие и природа корпоративных отношений  
1. Понятие корпоративных правоотношений. 
Корпорация в узком и широком смысле. Англо-американский подход к определению Корпорации. Признаки корпорации. Отношения участия (членства) как квалифицирующий признак. 
2.  Природа корпоративного правоотношения.
Юридически общности (Консенсус между собственниками. Разновидность общей собственности. Множественность субъекта). Самостоятельные субъекты (Волеобразующие и волеизъявляющие органы. Права и обязанности участников корпорации). Организационные отношения. Обязательственные отношения. Договор (Англо-американский подход к определению корпорации. Концепция не учитывает наличие самостоятельного субъекта)
3.  Место корпоративного права в системе российского права
Часть гражданского права (подотрасль или институт). Часть предпринимательского права. Самостоятельная отрасль (комплексная)
4. Структура корпоративных отношений. 
Отношения между участниками (управление корпорацией, собрания участников). Отношения между участниками и корпорацией (получение дивидендов, выход из состава). Отношения между участниками и третьими лицами по поводу корпорации (корпоративные договоры с третьими лицами, участников и кредиторов)
Тема 2. Понятие диспозитивности. Применение диспозитивности к регулированию корпоративных отношений  
1. Понятие диспозитивности (кратко). Содержание Диспозитивности. Диспозитивность как черта метода гражданского права. Соотношение диспозитивности и правосубъектности.
2. Диспозитивность как принцип гражданского права. Соотношение принципа диспозитивности с другими принципами. Принцип корпоративной свободы. Иерархия принципов в гражданском праве.
3. Проявление диспозитивности в корпоративных отношениях.
Тема 3. Становление подходов к регулированию корпоративных отношений в истории российского права
Дореволюционный, советский, постсоветский, современный периоды
Тема 4. Ограничение пределов диспозитивности в корпоративном праве.
Интересы участников корпорации (внутренние интересы), Интересы третьих лиц (внешние интересы), Публичные интересы.
Раздел 2. Пределы диспозитивности в регулировании отдельных видов корпоративных правоотношений 
Тема 1. Диспозитивность на этапе возникновения корпоративного правоотношения 
1. Возникновение корпоративных правоотношений
2. Решение собрания о создании корпорации
3. Договор о создании корпорации
4. Принятие устава и внутренние документы корпорации
Тема 2. Диспозитивность в процессе реализации и изменения прав участников 
1. Осуществление субъективных гражданских прав, предоставленных участникам корпоративных отношений.
2. Изменение устава
3. Корпоративный договор
4. Реорганизация
Тема 3. Диспозитивность на этапе прекращения корпоративных правоотношений. 
1. Прекращение прав участника на долю
Отчуждение членом корпорации принадлежащей ему доли (пакета акций) другому члену корпорации или третьему лицу. Приобретение обществом доли участника
2. Прекращение деятельности самой корпорации
Ликвидация. Банкротство.
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