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1
Философия пространства. Место, территория, регион, страна. Видимое и действительное. Пределы мышления и мышление в области пределов. Эволюция ноумена и феномена: разновидности географии, ее место в системе наук и культуре. Советская и постсоветская география - смена вех. 
Как и почему мы застряли в XIX столетии. Понятие ландшафта. Экстенсивное и интенсивное развитие. Структура и скульптура политических регионов.
География и геометрия. Размытые границы действительности против четких линий на карте: трагедия метода. Типологизация ландшафтов: беспощадная, но не бессмысленная. Карта и геоинформационные системы. Пространство без времени – деньги на ветер. География марксизма: теоретический универсализм и эмпирический ареал. «Восточный способ производства» Маркса как жертва советской цензуры – почему? Люди – соль земли; следовательно, соль географии.

2
Вернадский и география ноосферы. Эмпирические обобщения против ценностных установок. Ускорение и цикличность социально-географических процессов. Поляризация ландшафтов и дисимметрия глобального мира. Город как фокус эволюции – география и политика урбанистики.
«Вечные» города Европы и эфемерные столицы Хартленда. «Город-государство» как открытая система: полис и хора. Обезглавленное (или безголовое?) пространство – Мерв и Чингисхан, Великий Новгород и Иван Грозный, Пномпень и красные кхмеры. Москва – уникальная по размерам геоструктура – и почему это не радует. Магдебургское городское право и структуризация европейского пространства-времени. Гуманистическая география. Русские города – рывок и застой. Виртуальные игры с перемещением столиц: безграничность фантазии и материальные пределы.

3
Классическая геополитика как феномен XIX века; ее неадекватность в новых реалиях. Базовая терминология; фиксированная сетка понятий и ускользающий мир. Власть и территория - проблема собственности. География силы - море, суша, хартленд, лимитрофы, теллурократия, талассократия… География влияния. Географический детерминизм. Политика площадей и политика потоков. Ландшафт и право: политический контекст.
Циклы-спазмы европейского и азиатского политического пространства. Секс, власть, территория. Асинхронность и дисимметрия: Египет-Греция-Рим-Средневековая Европа-США – а что тем временем происходило в Евразии/Хартленде? Чем контроль над ресурсами отличается от их использования. Ползучая граница Европы и материальная память территории. Новая география в современном мире – культура и стиль мышления. Мезорегионы, «пространственная справедливость» и «историческое право». «Пустое» пространство как предел картографической абстракции. Разрушение и укрепление границ, их множественность и несовпадение.

4
Территориальный менеджмент и его развитие. Вождество, государство, state. Феномен империи – взгляд из Хартленда. Примордиализм против конструктивизма. Федерализм, унитаризм, «вождество». Направленно-колебательный процесс территориальной эволюции.
Чингисхан и его долгое наследие. Пространственный инвариант – эволюция феномена и ноумена. Между Ордой и Византией. Ксенократия и автохтонность. «Дуальная администрация», «пассионарность», «ассабия, гиперцентрализация: след оседлых и кочевых традиций в российском и европейском политическом пространстве. «Воля» и «свобода» – географическая разница. J-L переход, наравне с урбанистическим и демографическим - самый незаметный и самый важный. Феномен Собственность на ландшафт – оседлый и кочевой образ мира. СССР как пример возвратного упрощения.

5
Новая политическая география, пространство культур и религий. Миры Наполеона, Гитлера, Сталина, Гумилева… «Евразийство». Этнос и ландшафт. Многомерная идентичность XXI века. География денег. Феномен США и Евросоюза – постгосударства? Постимперии?
Племя, род, народ, этнос, нация: русские-советские-россияне. «МЫ», «НАШИ»… Дивергенция понятий, черты сходства и различия. Империализм и колониализм – эволюция терминов и реальности. А.Г. Дугин: идеократия, «демотическое государство», «эпистемологический колониализм»: страх конкуренции и мечта об изоляции. Автохтонная эволюция или технологический обмен? Реставрационные ритмы вождества – затухают или усиливаются? Национализм, патриотизм, расизм… «Как нам обустроить Россию» - подход Солженицына и современность. Геополитическая мифология и ее эмпирический коллапс: когнитивный диссонанс «Новороссии», «Малороссии» и других мифологических конструктов из советского прошлого.

6
Население, расселение, демография. Миграции, адаптационный потенциал территории. Экология, пределы роста. Гонка на выживание.
История экологических кризисов – алармизм и эмпирика. Москва (Евросоюз, США…) не резиновые - или все-таки да? Страсти Римского клуба и тупики мальтузианства. Глобальное потепление, законы научных революций и поиск практического выхода.
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Русская политическая культура и концепция пространства: литература вместо социологии, география вместо истории. Пространство Пушкина, Чаадаева, Гоголя, Тютчева, Блока. Славянофилы и западники. Достоевский и Розанов. Советский перелом: супер-империя наизнанку. «Русский мир» в глобальной современности.
Появление и исчезновение «Новой исторической общности людей». Судьба «окна в Европу»: не слишком ли обширен подоконник? «Россия и Запад». «Славянские ль ручьи сольются в русском море? Оно ль иссякнет? Вот вопрос…» Несостоявшийся век России.

8
Советский пространственный эксперимент. Драма транспортной инфраструктуры и ее эпическое отражение. Пространственная мифология как основа бытия. Сибирь, «Русская Америка», Аляска - нагрузка или надежда?
Невиданный прежде разрыв между образом и материальной практикой. Катастрофа советской статистики и картографии. Откат к средневековым канонам: героический эпос как главный метод описания и познания реальности. Советские мифотворцы от Ленина/Сталина до Паршева, Путина и Суркова. Экспансия на фоне обнищания и попытки рационализировать иррациональное. «Величайшая геополитическая катастрофа» как плата за культурную деградацию. Скудный сухой остаток на дне великого виртуального океана.

9
Электоральная география и электоральная культура – пример СССР и России.
Опять разрыв в картине мира: неосознанная, но объективная неоднородность политического пространства против виртуальной сплоченности. Количественная мера для прежде безразмерного величия. Обескураживающий результат: эмпирическая география фальсификата. Выборы президента в 1996 г. – кто победил на самом деле. «Электоральные султанаты» и ползучая чеченизация современной России. Назад в Евразию…

10
Путинизм глазами географа. Теоретический федерализм и реальная иерархия территориального менеджмента. Россия в современном мире: ее место, развилки и «красные линии». Груз неосознанных ошибок и утраченные возможности. Соблазны ископаемого величия: амбиции против амуниции.
Крымнаш и потеря Украины. Попытка втиснуть новую действительность в устарелые ментальные рамки: придется подтесать топориком… Реальная история Новороссии: запоздалая, но болезненная плата за прошлое. Герои виртуальной экспансии на фоне эмпирических утрат: «Ему и больно, и смешно, а мать («Россия- матушка»?) грозит ему в окно...» Цена пренебрежения РЕАЛЬНОЙ географией. Диагноз и прогноз.
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http://www.insor-russia.ru/files/Regions_for_and_againts.pdf

Бусыгина И.М. «Политическая география. Формирование политической карты мира».
https://search.rsl.ru/ru/record/01004829258 


Вендина О. Колосов В. Себенцов А. «Является ли Прибалтика частью постсоветского пространства?»
https://www.academia.edu/34238651/Вендина_О_Колосов_В_Себенцов_А_Является_ли_Прибалтика_частью_постсоветского_пространства 


Вернадский В.И. «Философские мысли натуралиста».
https://platona.net/load/knigi_po_filosofii/istorija_russkaja/vernadskij_filosofskie_mysli_naturalista/15-1-0-859 


Гайдар Е.Т. «Долгое время. Россия в мире. Очерки экономической истории». М., «Corpus», 2015. 
https://freelibrary.ru/book-1052-egor-gaidar-dolgoe-vremya-rossiya-v-mire-ocherki 


Горохов С.А. «Христианство в эпоху глобализации: основные тенденции пространственного развития». Известия РАН, Серия географическая, №6, 2016
https://istina.msu.ru/publications/article/55015964/ 


Гумилев Л.Н. «Этногенез и биосфера Земли».
http://gumilevica.kulichki.net/EBE/ 


Достоевский Ф.М. «Геок-Тепе. Что такое для нас Азия». Дневник писателя.
https://imwerden.de/pdf/dostoevsky_pss_tom27_1984_text.pdf 


Дугин А.Г. «Русская война».
http://www.knidka.info/dugin-aleksandr-gelyevich/russkaya-voyna-2/ 


Каганский В.Л. «Ландшафт. Империя. Россия». Международный журнал исследований культуры №2 (11) 2013
https://istina.msu.ru/publications/article/51593312/ 


Колосов В.А., Мироненко Н.С. «Геополитика и политическая география».
http://igf.chuvsu.ru/bibl/kolosov_geopolitika.PDF 


Логофет Д.И. «Страна бесправия. Бухарское ханство и его современное состояние». СПБ, 1909.
https://www.academia.edu/35934640/Логофет_Д_И_Страна_бесправия_Бухарское_ханство_и_его_современное_состояние_СПб_1909 


Набоков В.В. «Истребление тиранов». 
https://teatr.audio/nabokov-vladimir-istreblenie-tiranov 


Найшуль В.А. «Мы ныне – рассеянный народ». http://old.russ.ru/ist_sovr/20031117_prog-pr.html 


Нефедова Т.Г., Медведев А.А. «Сжатие освоенного пространства в центральной части Европейской России: динамика населения и использование земель в сельской местности». Известия РАН, Серия географическая т.84, №5, 2020
https://istina.msu.ru/publications/article/320520688/ 


Орешкин Д.Б. «Джугафилия и советский статистический эпос». М., «Мысль», 1920. 
http://loveread.ec/read_book.php?id=92872&p=1 


Паршев А.П. «Почему Россия не Америка». https://www.goodreads.com/user/new?remember=true 


Попов Ф.А. «География сецессионизма в современном мире». М. «Новый Хроногораф», 2012. 
http://www.ecoross.ru/files/books2012/Popov,%202012.pdf 


Синцеров Л.М. «География международных миграций населения в современную эпоху глобализации». Известия РАН, Серия географическая, №2, 2019. 
https://istina.msu.ru/publications/article/258227337/ 


Солженицын А.И. «Как нам обустроить Россию. Посильные соображения».
http://www.solzhenitsyn.ru/proizvedeniya/publizistika/stati_i_rechi/v_izgnanii/kak_nam_obustroit_rossiyu.pdf 


Смирнягин Л.В. «Судьба географического пространства в социальных науках». https://istina.msu.ru/publications/article/29996901/ 


Сорокин В. «Гамбит вепря». 
https://snob.ru/entry/237976/ 


Сурков В.Ю. «Долгое государство Путина». Независимая газета, 11.02.2019. https://www.ng.ru/ideas/2019-02-11/5_7503_surkov.html 


Шпулер Б. «Золотая Орда. Монголы на Руси. 1223-1502 гг.
http://maxima-library.org/mob/b/406273?format=read 


Юрченко А.Г. «Элита монгольской империи». СПБ, «Евразия», 2013.
https://www.rulit.me/author/yurchenko-aleksandr-grigorevich/elita-mongolskoj-imperii-vremya-prazdnikov-vremya-kaznej-download-380621.html

