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Сравнительная Политическая Экономика


О курсе

Основываясь на теоретической рамке разновидностей капитализма (Varieties of Capitalism), курс посвящен обсуждению основных концептов, теорий и вопросам в изучении институций, и их роли в образованиях и существующих моделях рыночной экономики. Курс начинается с критической оценки теоретической рамки разновидностей капитализма. Особе место в курсе займет изучение ключевых областей экономической политики как рынок труда и глобальные финансы, и как они отличаются между странами и влияют на международные системы ведения бизнеса и их взаимовлияние с различными культурами. Заключающая часть курса посвящена вопросам схождения и расхождения в развитиях моделей рыночной экономики. 


Ожидаемые результаты обучения

Успешно закончив курс, студенты будут: 1) обладать пониманием основных концептов, теории, теоретических подходов, и проблем в изучении сравнительной политической экономики; 2) критически оценивать и различать экономическую политику в разных странах и их моделях экономики; 3) понимать взаимосвязь между институциями, культурой и экономикой; 4) эффективно излагать аргументы в устной и письменной форме. 

Пререквизиты к слушателям
Высокий уровень владения английским языком (минимум В2 по европейской шкале), так как большинство литературы на английском языке. 
 
Требования к экзамену: 
- студенты/ слушатели должны отправлять преподавателю один вопрос и/или комментарии к дискуссии на темы, затронутые в обязательных текстах перед каждым занятием. Совокупность этих вопросов и комментариев зачитывается как 30 % от общей успеваемости. 
- устная презентация на выбранную студентом тему из списка рекомендованной литературы – 50% от общей успеваемости.
- письменный эссе на 1500 слов (не считая библиографию – ниже детальное описание) на выбранную слушателем тему– 20% от общей успеваемости. 

Структура и формат курса 

Курс рассчитан на один семестр - 6 двухчасовых, или 12 одночасовых семинаров (в зависимости от предпочтений участников). Курс будет проводиться в основном в интерактивной форме дискуссии на тему заранее заданной литературы, и презентации рекомендуемой литературы, подготовленные участниками курса, в которой преподавательница во основном выполняет роль модератора. Литература делиться на обязательную и рекомендуемую. Все участники курса должны прочитать обязательный текст до начала занятия.  

На первом занятий участники коротко представятся группе, и инструктор проведет короткую (20-минутную) лекцию о разновидностях институций и их взаимосвязи с экономикой, за которой последует дискуссия в форме вопрос-ответ. 
В конце первого занятия, участники определятся с темами своих коротких презентаций, которые будут основываться на заданной литературе, и с которых будут начинаться все последующие занятия, и на которых будут основываться последующие презентациям дискуссии.  
Начиная со второго урока, в конце каждого занятия, преподавательница даст короткую презентацию на тему практического примера - кейса, который проиллюстрирует тему занятия.     

Формат заданий на каждое занятие и его значение для финальной оценки 

1) Презентации с максимальной продолжительностью в 20 минут, должны включать основные аргументы обязательного текста, и конструктивная критика, основанная на рекомендуемом тексте, или на литературе, которую презентующий самостоятельно находит и анализирует. – Оценка за презентацию составит 50% от общей/финальной индивидуальной оценки за курс (каждый из участников должен презентовать один раз). 
2) Остальные участники курса должны подготовить вопросы и комментарии, основанные на заданных текстах. – Оценка за участие в дискуссиях в течении всего курса составит 30% от общей/финальной индивидуальной оценки за курс.

Формат заключительного задания

3) Неделю после последнего занятия (пятница, до полудня по центрально-европейскому времени – Берлин, Прага), каждый из участников курса должен прислать по электронной почте преподавателю короткий (максимум 3 А4 страницы, с фонтом Times New Romans 12, пробел Single) эссе на тему, обсуждаемую в программе курса, но отличавшуюся от темы ее/его презентации. Тема может включат как теорию, так и примеры-кейсы институций и стран. – Оценка эссе составит 20% от общей/финальной индивидуальной оценки за курс. 
      
Программа курса

Неделя 1: Формы и разновидности институций, Литература: 
Обязательная - North, D. C. (1991). Institutions. The Journal of Economic Perspectives, 5(1), 97–112.
Рекомендуемая: Thornton, P., Lounsbury, M., & Ocasio, W. (2012). The Institutional Logics Perspective: A New Approach to Culture, Structure, and Process. Oxford University Press.

Преподавательница - Кейс – пример: формальные и неформальные институции 

Неделя 2: Основы теоретической парадигмы разновидностей капитализма, Литература: 
Обязательная: Hall and Soskice (2001) VoC введение;
Рекомендуемая: Hancké, B., Rhodes, M., & Thatcher, M. (2007). Beyond Varieties of Capitalism: Conflict, Contradiction, and Complementarities in the European Economy. Oxford University Press.
HANCKÉ, B. 2009. Debating Varieties of Capitalism. A Reader. Oxford University Press
Описание дискуссии на конференции, посвященной разновидностям капитализма на русском: https://conf.hse.ru/2014/news/119338200.html
Преподавательница - Кейс – пример: примеры стран с основными характеристиками разновидностей рыночной экономики 

Неделя 3: Международный рынок труда, Литература:
Обязательная: BACCARO, L. & HOWELL, C. 2011. A Common Neoliberal Trajectory: The Transformation of Industrial Relations in Advanced Capitalism. Politics & Society, 39, 521-563.
Рекомендуемая: IVERSEN, T. & SOSKICE, D. 2015. Democratic Limits to Redistribution: Inclusionary versus Exclusionary Coalitions, World Politics, 67, 185–225.
Преподавательница – Кейс-пример: отличия рынка труда в разновидностях рыночной экономики в ЕС 

Неделя 4: Глобальные финансы, Литература:
Обязательная: Deeg, R., M., O’Sullivan (2009) The Political Economy of Global Finance Capital, World Politics 61(04), DOI: 10.1017/S0043887109990116
Рекомендуемая: Thompson, P.A. (2019) Financialization and Institutional Environments. Firm-level Outcomes from a Comparative Perspective, INCAS (https://hal.science/hal-02139457/document) 
Преподавательница – Кейс- пример: Евро-зона

Неделя 5: Применение парадигмы разновидностей капитализма на изучение политических/экономических систем и ведение бизнеса, Литература:
Обязательная: Whitley, R. (2003). Changing Transnational Institutions and Management of International Business. In Globalization and Institutions (pp. 108–133). Edward Elgar.  
Рекомендуемая: Feldmann, M. (2019). Global Varieties of Capitalism. World Politics, 71(1), 162–196.
Преподавательница – Кейс-пример: разновидности миграционной политики в Австрии, Испании, и Венгрии

Неделя 6: Схождение или расхождение разновидностей капитализма?   Литература: 
Обязательная: JACKSON, G. & DEEG, R. 2012. The long-term trajectories of institutional change in European capitalism, Journal of European Public Policy, 19, 1109-1125.
Клинов, В.Г., Сидорова, Е.А. (2011) Какой капитализм лучше? Вопросы экономики. – 2011. – № 9. – С. 142-151. (рецензия книги Дэяну, Д. (2009)) 

Рекомендуемая: THELEN, K. 2012. Varieties of Capitalism: Trajectories of Liberalisation and the New Politics of Social Solidarity, Annual Review of Political Science, 15, 137-159.
TEPAVCEVIC, S. 2023. Diversity of Migrant Entrepreneurship in Varieties of European Capitalism Post-Soviet Entrepreneurship in Austria, Spain and Hungary – - рецензия книги Котовой, Д. – «Вишеградская Европа» июнь 2024/1 http://visegradeurope.ru/ru_RU 
[bookmark: _GoBack]Преподавательница - кейс-пример: схождение и расхождение разновидностей рыночных экономик ЕС на примерах пост-советского предпринимательства в Австрии, Испании, и Венгрии

