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Преподаватель:  
Екатерина Трубникова, доктор экономических наук, автор статей, опубликованных в академических научных изданиях, включая такие журналы, как Minerva, Economic Affairs, Вопросы экономики, Мир России и др.
Научные интересы автора курса: теория общественного выбора, анализ экономической политики, а также политики в области науки и образования, теория захвата регулирования, исследование коррупции и проблем конфликта интересов.

Краткое описание курса:
Курс посвящен особенностям единого европейского рынка и включает в себя анализ институциональных особенностей стран Европы, приоритетов европейской экономической политики и их влияния на бизнес и общество. Для анализа государственного регулирования используется теория общественного выбора. Акцент сделан на нерыночных механизмах конкурентной борьбы и лоббировании интересов отдельных групп. Затрагиваются вопросы государственного вмешательства, регулирования, дерегулирования и либерализации отдельных видов деятельности. 

На этом курсе слушатели научатся:
— понимать основы функционирования единого Европейского рынка;
— разбираться в вопросах регулирования экономической деятельности в странах ЕС, а также в особенностях европейской экономической политики;
— анализировать бизнес-окружение и принимать управленческие решения для начала или развития бизнеса;
— понимать различия в налоговых системах европейских стран и применять полученные знания для планирования экономической деятельности.

Курс будет полезен:
— тем, кто планирует развитие бизнеса в европейских странах; 
— тем, кто работает в компаниях, ориентированных на европейский рынок; 
— тем, кто хочет взглянуть на европейское пространство с разных сторон;
— а также тем, кто просто интересуется общими проблемами экономического развития современного общества.  

Отдельные материалы этого курса читались студентам Высшей Школы Экономики в рамках дисциплины Управление проектами в Европе, а также в рамках открытых лекций.

Как устроен курс?
Курс состоит из лекционных занятий, где обсуждаются теоретические вопросы и представляется общая информация, касающаяся функционирования европейского рынка, и практических семинаров, которые включают групповые обсуждения и разбор конкретных бизнес-кейсов и примеров европейской экономической политики. Каждую неделю — 2 пары вечерних занятий. В качестве итогового письменного домашнего задания слушателям необходимо провести и представить анализ ситуации в конкретном секторе экономики ЕС (задание может быть групповым или индивидуальным, в зависимости от количества человек  на курсе). 
Продолжительность курса: 8 недель.
Максимальное число студентов на курсе — 30 человек. 

Требование к студентам курса: 
Курс не требует предварительных специализированных знаний, но от слушателя требуется готовность участвовать в еженедельных дискуссиях и выполнять домашние задания во время курса. 

Программа курса: 
Блок 1. (Занятия 1-4)
Общие вопросы регулирования экономической деятельности. Регуляторный капитализм и регуляторное общество. Провалы рынка и провалы государства. Четыре модальности регулирования. 

Блок 2. (Занятия 5-10)
Единый европейский рынок. Особенности функционирования единого европейского рынка. Факторы, влияющие на ведение бизнеса в Европе. Приоритеты европейской политики. Европейские стандарты, их исключения и последствия. Регулируемые профессии и виды деятельности. Вопросы регулирования, дерегулирования и либерализации. 
 
Блок 3. (Занятия 11-14)
Проблемы принятия общественно значимых решений в европейских странах. Соотношение общественных и частных интересов в регулировании. Государственные расходы стран ЕС. Налоговые системы стран ЕС. Проблема коррупции и антикоррупционное законодательство в странах Европы. Игра с системой: бизнес-практики на территории Европы и за ее пределами.  

Практические занятия (Занятия 15-16)
Анализ ситуаций в конкретных секторах экономики ЕС.
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